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Los navajos forman una de Ns reconocidastribus apachedel sudoeste
de los EstadosUnidos. Su cultura actualconstituyeunacuriosa mezclade
rasgosque provienende susorigenesprehispánicosde cazadores-recolecto-
res y elementosposteriormenteincorporadosde los indios Puebloy de los
colonizadoresespañoles(le Nuevo México. La suyaes una historia apasio-
nantede una etríia indígenade Norteaméricaque, lejos de desaparecer,ha
logrado adaptarsea las circunstanciasdel momentoy aumentarsu pobla-
clon, de unospocosmillares a comienzosdel siglo xviii. a más de 160.000
en la actualidad.Se puedeafirmar quesin la presenciaespañolaesahistoria
sería no sólo distinta sino que la cultura navajo no tendria las peculiares
caracteristicasqtie la hacen diferentede las demásetniasamerindias.

Este trabajo tiene como objetivo examinar las relacionesentre los
navajos y los españolesa lo largo del siglo XVIII, basta1821, año en que
finalizó la administracióncolonial española.Se consideraque fue durante
esta epoca cuandola Nación Navajo adquirió los elementosde cohesión
cultural que permitió su desarrolloy sobrevivenciacomo etnia durantela
dominaciónmexicanay angloamericana.Sobretodo, los informesoficiales
españolesde la época constituyen una fuente valiosísima para poder
comprenderlas relacionesinterétnicasquese desarrollarona lo largo de este
periodo.

PRIMEROS CONTACTOS CON LOS INDIOS PUEBLO

Los antepasadosde los navajosposeían las costumbresde las tribus
cazadorasy suplian su régimen con la recolección de frutos silvestresy
raíces, siguiendo una vida nómada que a través de los siglos les babia

Reí/sic; Espcuiolcí ile :1niropologia .4nscrir’ana. ni XVIII. Ed. Univ, Compí. Madrid - 1988.
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llevadodesdeel oestede Canadábastael nortede NuevoMéxico. En 1630,
todavíase parecíantanto a los apaches,que losespañolesles llamaban«los
apachesde navajo»~. Existe desacuerdoen cuanto al origen del término.
puesalgunosinvestigadoresafirman que procedede un antiguopobladode
los indios Pueblollamado Navajoquebabiasido ocupadocasualmentepor
un grupo de estosapachesde Navajo. Por otra parte,esposibleque venga
de la voz tewa «navahu» que significa «arroyo con campos» y que
posteriormentese combinó con la palabrazuñi «apachu» -. enemigo -- o
sea,«enemigosde los camposcultivados»2.

A lo largo del último cuarto del siglo xvíí se produjo un éxodo
constantede genteprocedentede los pueblosindígenasde Nuevo México:
tewas,tiwas, towas,queresy piros. Empujadospor la represiónespañolade
su cultura, muchos fueron a vivir entre los navajos y demás grupos de
atapascanosy sin duda el impacto de su presenciafue profundo. Después,
durante la reconquistade Nuevo México realizadapor Diego de Vargas
entre 1692y 1696,en la quese emplearontácticasbrutajescontra los indios
Pueblo, estemovimiento de refugiadosaumentónotablementesiendo los
ejemplosmás destacadosla fundacióndel pueblode Hano por un grupode
-tewas y la del pueblo tiwa de Payupki.ambosen territorio hopi y lejos de
los españolesde SantaFe ‘.

Los indios Puebloque se refugiaron entrelos navajosseguramenteno
establecieronningunacomunidadseparadae independientesino que con-
vivían entrelos atapascanos.Ejercieronuna influenciade tal magnitud,que
se la puedeconsiderarcomo la causade una transformacióncultural en
todos los aspectos.Se mezelóuna amplia gamade rasgosculturalesde los
indios Pueblo con los elementosprimitivos que los atapascanosbabian
traido con ellos cuando emigraron del oeste del Canadá en tiempos
prehistóricos. Por ejemplo, el sistema ceremonial de los navajos sufrió
grandes cambios debido a la influencia de los indios Pueblo y muchos
investigadoresde la cultura navajo consideran que el actual cbamán
diagnosticador,representaun rasgo atapascanoprepueblo, mientras, cl
chamánhata-alío cantador,con su sofisticadocomplejo ceremonial,se ha
desarrolladodebido a la influencia de las gentessedentarias.Desdeluego
existen muchas similitudes entre la mitología navajo-apachey la de los
indios Pueblo4.

La organización social de los navajos incorporó la institución del
sistema de clanesmatrilinealesde los pueblos occidentales;asímmsmosu

FORBES, Jack D., Apache. Nai’aho duiii Spaniarcl, 1973. Pp. 123-124, citando a Benavities.
1630.

2 UNDERI-iiLL. Ruth M.. Red Man’s Religion, 1965. p. 225. BRt;x;E. David M.. «Navajo
Prehistory and History to 1850», Síniíhsonian Ilanclboo/c of Norih .4 nherican lndians, vol. X,
1983, p.496.

Para una descripción de las campañas efectuadas coní ra los indios Pueblo por el
gobernador Diego de Vargas, véase «Relaciones inierétnieas¿ España y los queres de Acomas>.
Eíhííic’a, Re rtsta de Antropología, N .020. 1984.

You NG, Robert W., The Role of ihe Naí’aho iii tlíe Souihví’e,s 1cm Drarjia, 1968. p. 18.
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sistemade valoresy ftlosoftade la vida fueron profundamenteafectadospor
conceptosy prácticasde origenzuñi y hopi. Los apaches,especialmentelos
navajos,siemprehan poseidounagrancapacidadparaabsorbery elaborar
rasgosculturalesque hanadoptadode otrasetnias.Eso es lo que hicieron
con las nuevasideasquelos refugiadosPueblollevarona territorio atapasco
en su huida de la opresiónespañola.Porejemplo,el arte de tejer resultó en
el desarrollode un textil nuevo,la mantanavajo.Pero los navajosacabaron
tejiendo con lana en lugar de algodón que solían usar los Pueblos:y <as
ovejas fueron de la razamerina, introducida por los españoles~.

No obstantela lenguaatapascanade los navajosno fue apenasafectada,
posiblementeporquedesdeel punto de vista gramatical y estructural no
permite, con facilidad, la incorporaciónde nuevaspalabras.Esto esposible
porque los navajos siempre han mantenido que aquellas personasque
deseetícomunicarcon ellos debenaprenderel navajo para hacerlo. En la
actualidad muchos bopis y otros indios Pueblo hablan navajo, pero son
relativamentepocos navajosque se han tomado la molestia de aprender
alguna de las lenguasde los Pueblos«.

CONFLICTOS CON LOS ESPANOLES Y EMIGRACION
HACIA EL OESTE

Una vez Finalizadala gran rebeliónde 1680, los indios Pueblo tuvieron
que sometersea los españolesnuevamente.Su colaboracióncon los bispa-
nos en las guerrascontralas tribus nómadasfue acompañadade la táctica
especialde practicaren secretosus propios ritos y eerctnonias.al mistno
tiempoque aceptabanla cultura española,incluyendo la religión católica.
Distinto fue el casode los navajos,queyababianadoptadotantosrasgosde
los indios Pueblo. Simplementeeligieron apartarsede los españoles.Por
esta época comenzarona trasladarsehacia el oeste y el sur; dejando
gradualmenteel territorio quehabíanocupadocercadelos pobladosdel río
Grandese internaronenla vastaextensióndespobladaquese extendiahacia
las mesetasde los indios hopí de Arizona. Se cree que aún antesde la
rebeliónde 1680 babia navajoshabitandola faldadel monte Taylor (Nuevo
México occidental)en la región de Mesa Prieta~.

Por otra parte, la primeramitad del siglo xviii trajo muchoscambiosa
la vida de los navajos. Fue el periodo que siguió directamentea la
reconquistade Nuevo México, y tal como se ba mencionadomuchosindios
Pueblo se refugiaron entre ellos. Durante los primeros dieciséisaños del
siglo bubo muchos encuentrosbélicos entre los españolesy los navajos.
Mientras éstos recibieron una ayuda muy eficaz por parte de los indios

lbidcm.
Ib/den>, pp. 3-14. 18.
Ibic/e,n . p. 18.
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Pueblo que se hallaban refugiados entre ellos, los españolesa su vez
emplearontropasauxiliaresde los indios Puebloque se habíansometidoa
la corona.

Las incursionesde los navajosse intensificarondurantela administra-
ción del gobernadorJoséChacón,marquésde la Peñuela(1707-1712).El 21
de lebrero de 1709, ésteanotó en un informe queJuande Urribari, alcalde
mayor y capitána guerrade la villa de SantaCruz se babia presentadocon
un mensajeescrito comunicandoque el alférezJosé Trujillo y el capitána
guerra José Naranjo salían en persecuciónde unos navajos que habían
robado los caballosy vacasdel pueblo de Santa (‘lara. Debido a que la
mayoríade los soldadosse hallabanen campaña,el marquésordenóquese
formara unaunidadde milicia compuestapor los oficiales:capitánBartolo-
mé Cobato,sargentoSebastiánMartin y sargentomayor Juan Alonso de
Montoya, y los civiles José de Apodaca. Diego Martín, Miguel Martin,
Matías Madrid, Juan de Tafoya, SebastiánDurán y Cristóbal Martín <¼

Puestoque no babia bastantescaballosdisponiblessemandóreunir los
caballosde los indios dc San Ildefonso, San Juany SantaClara,presentán-
doseen SantaFc dondelos animaleshabríande serrepartidosen calidadde
préstamoentrelos milicianosy los soldados.Las órdeneserande auxiliar a
Trujillo y Naranjo porqueseconsiderabaquecorrian peligro: sobretodo se
debíacastigara los navajospor su atrevimiento’>.

Por lo visto los soldadosno lograron intimidar a los indios porquelos
navajosefectuaronuna incursión sobre SantaClara dondematarona dos
hombresy llevaron numerosascabezasde ganado, caballar y vacuno. A
continuación, el 8 de junio de 1709 uíia partida de navajoscayó sobreel
pueblo towa de Jeméz.Esta incursión resultó especialmenteviolenta: los
atacantessaquearonla iglesia y cl altar mayor, matandoa un español,un
indio y tres o cuatro mujeresindígenasantesde que pudiesenser rechaza-
dos. Hubo varios beridos entre los babitantesy defensoresespañolesdel
pueblo incluyendoa Antonio Urribarí que fue alcanzadoen el tobillo. En
represalia,una partidade hombresal mandodel capitánDomingo salieron
en persecuciónde los agresores,lograndodarlesalcancey matara cinco, si
bemos de creeren su informe.

SegúnJuande Urribari, entreel ataquecontraJemézy la persecución
siguientelosnavajosperdieronmásdeveintehombresperoestacifra parece
exagerada,sobre todo teniendo en cuenta que lograron penetrar en el
pueblo y saquearla iglesia sin demasiadadificultad. Urribarí organizóotra
partidapara ir en buscadel enemigo.En la sierrade Acomalogró capturar
sin lucha un nutrido grupo de navajos, incluyendo a numerosasmujeres
con sushijostm0.

8 1113 Al- (México). Caja 25. 488,13. fU it)l-i 14: ataque de los navajos contra ci pneblt> de
Jeniéz: inforníes de Juan de Uribarri y órdenes del marqués de la Peñuela. 1 709,

~ Ibiden>,
O lb/den, Los navajos tíadicionalmetíte msianicísian bucisa s relaciones cotí los Iowa (le

icísiéz y este incidente probablememíte iba dirigido más comítra la presencia española qtíe contrti
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Los miembros de estabandaprotestaronpor su inocencia,afirmando
que no habíanparticipadoen el ataquecontra Jemézy que el gobernador
indigena del puebLo de Zia podia verificarlo. lirribari quiso enviar a los
navajoscomo prísiotierosal pueblode Lagunaperotanto el padremisione-
ro fray Antonio Miranda como los hombres principales de Acoma y
Laguna le indicaron que sería mejor no intentar reducirles ni sobretodo
hacerles ninguna violencia porque sólo causaríanmayores alborotos y
dificultades. De modo que los españolestuvieron que dejar en libertad a
estosnavajospor no disponerde mediossuficientescomo para mantenerles
internados en una reducción. Urribari continuó con su campaña sin
demasiadafortuna aunquesi logró liberar a variasmujerestewadel pueblo
de Pojoaqueque se hallabanprisionerasde los navajos

Despuésdc la quinta expedición contra los navajosen 1709 éstos
pidieron hacerlas pacesy los españolescreyeronque por fin podrian tener
un respiro de tranquilidad en el sectoroccidentalde la provincia. Pero el
problema residía en que los navajos, en aquel entoncesal igual que años
posteriores,no constituíanuna sola nación y lo queunabandaacordabano
afectabaparanadaa las demás.Efectivamente,antesde terminarel año los
españolesvolvieron a sufrir nuevasincursionescometidaspor los navajos,
pefdicndO numerosascabezas de ganado caballar, ovino y vacuno. En
diciembre,el gobernadorChacónconfió una nuevaexpediciónpunitiva al
veteranomaestrede campo Roque Madrid >2,

La adquisiciónde ovejasen estasincursionesfue un factor que contri-
buyó a cambiar drásticamentela vida de los navajos. Gracias a las
investigacionesrealizadasen los últimos treinta años por arqueólogosy
etnohistoriadoresque hanexaminadoy comparadonumerososyacimientos
y documentosespañolesde la epoca,tenemospruebasirrefutablesde que
los navajos en 1735 y 1745 ya poseian rebañosde ganado lanar en las
comarcasde [hg Bead Mesa, Cañón Blanco y Cañón Largo

Algunas de las primeras referenciasdetalladasacerca del total de
individuos en la iribu y pormenoresde sueconomíadatandelos añosde la
administracióndel gobernadorJoaquínCodallos y Rabal (1743-1749). En
1744 los padresfranciscanosCarlos Delgadoy Josephde Irigoyen penetra-
ron en territorio navajo desdeel pueblo de Jemézcon la intención de
evangelizara los navajos. El gobernadorescribióal virrey el 16 dejunio de
dicho año afirmando que los padres le hablan informado que los navaios

los hiabilantes indigenas, El saqueo tic la iglesia de J emsií5z parece eonfi rísiario. Véase taníbién,
FíAt t LCR, Ud warl K ., <La< relaciones interél nicas en Nuevo México duran le la ad min istrací on
dc! gobcrnadtsr José Chacón. níarq tiés tic la Peñ ucla». (omneniari.s’ cl’Aníropologia (‘mí/tuo,l,
N.”6. 1984.

lIh3;AF (México), (‘tija 25. 488,13ff. 101—114, op. e/o
SAN M , microfí]ms números 163-] 65. carrete 4: órdenes del marqués dc la Peñuela

rele’reiites a una caisipaña contra los navajos: 8 dc diciembre de 1709. véase 1 aínbién. ¡¡IVA U
<México), Caja 486.

Vot • Mi, Robert W.. íip. tít.. pp. 20—22.
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estabandeseososde serbautizadosy quesebabíanpresentadocon algunos
de los bombresprincipalesde la tribu que se ratificabanen ello 14

Codallosy Rabalincluye información sobrelos navajos,diciendoquesu
poblaciónalcanzalas cuatromil personasy quesu territorio seextiendede
nortea sur en másde sesentaleguas,y deorientea ponientecomo noventa.
Asimismo,afirma que se incluyenmuchaspoblacionescon crecido numero de
ganado mayor y menor, muchas sementerasde maLes,y algunas de trigo, un
nono pequeño y varios ojos de agua. Los padres Delgado e Irigoyen
sometieron un informe en 1746, seguramenteexagerandoenormemente
cuandoafirman que los navajosestabantan ansiososde ser cristianosque
habían logrado convertir a unos4.000 de ellos’5. Por otra parte, el 23 dc
noviembrede 1745,el secretariodel rey en San Lorenzocomunicóal virrey
Pedro Cebrián y Agustín, condede Fuenclara,que debíatomar medidas
paraqueel gobernadorde NuevoMéxico prestaratoda clasede apoyoa los
misionerosen su labor de evangelizaciónentrelos navajos~

Aunqueindudablementelos misionerossufríande un excesode optimis-
mo en cuantoa la conversiónde los navajosse refiere, lo que más interesa
de sus informes es el número de personasen la tribu y el hecho de que
practicabanla ganaderíalanary la agricultura.Basándoseen estainforma-
ción, el virrey autorizó la fundaciónde cuatro misionesque debian servir
como el núcleode las típicas reducciones.Prometióquecadamisión tendría
unaguarniciónde 30 soldados,pero las incursionesde los apaebeseran tan
numerosasqueesto no sematerializónunca.En su lugar, el padrevisitador
Menebero, logró convencera unos60(1 navajospara que se estableciesen
cerca de dos misionesen la zona de Acomita (1749)’’. Eventualmente,sc
establecióuna reducciónde navajosal norte de Acoma, en Cebolleta,que
frecuentementese vieron obligadosa actuarcomo intermediariosentrelos
españolesy el resto de la tribu. Incluso, a vecesestosnavajostuvieronque
acompañara las expediciones españolasen sus incursionescontra los
navajoshostiles. Así se convirtieron para la Nación Navajo en los «Dine
Ana’i», o sea,los «navajoenemigo».

Los oficialesespañolesde Nuevo México siempresemostrabaninteresa-
dos por los informes que recibíanacercade la situación de los navajos.A
vecesestasnoticias llegabanpor medio de viajeros, como fue el casode un
genízarollamado Benturaque se presentóen julio de 1748 anteFrancisco
Guerrero,alcaldemayor y capitána guerradel pueblo de Taos,afirmando
que habia vivido entre los navajosduranteaño y medio. Guerrerose lo
comunicó al gobernadorJoaquín Codallos y Rabal y éste que estaba

~ SAN M , microtilisis números 827-834, carrele 8, Codalios y Rabal, 1 nftsrnse del indití
genizaro Bentura. 20 de julio dc 1748. SANM, msiicrofilms números 276-278, carrete 8. (iodallos
y Rabal al virrey; envio tic inlorísies de los irailes Carlos Delgatio y Joseph tic X’ rigt>yemí
referentes a la conversión de los navajos; lO de junio dc 1744.

SANM, níicrofilnís números 276-278. carrete 8, op. c/i.
iñ AOL Guad, 235.

Yot:NG, Robert W.. op. cii., p. 22.
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precisamenterecogiendoinformación sobrelos navajospara remitírselaal
virrey, mandó que Benturase presentaraante él en SantaFe. El genízaro
describió cómo participó con una partida de guerrerosnavajos en la
persecuciónde unos yutas que habian atacadoal pueblo de Abiquiu. Los
navajosse hablanenteradode quelos españolesqueriancastigara los yutas
por la destruccióny las muertes que habían causadoen Abiquiu. y con
animo de congratularsecon el gobernadory al mismo tiempo vengarsede
susenemigosnaturales,lograroncercaral mismo grupoagresor.Matarona
veinte y ocho yutas,apresandoa treintacaballos,cuatromuchachosy dos
mujeres,así como gran cantidadde trigo y pan que sehabían llevado 15

Bentura también suniinistró valiosa información sobrela economia,el
número de habitantesy La situación generalde los navajosque él babia
conocido.Afirmaba que la población pasabade las dos mil personas,que
sembrabanbastantemaiz pero sin utilizar ningún sistemade riegos y que
poseíanganado ovino y vacuno. Asimismo, informaba que debido a la
severidad de la sequíahabian perdido sus cosechasde maiz y bastantes
reses,lo cual habíaobligado a varias familias a trasladarsea otras partes.
Un punto muy interesantede las declaracionesde Benruraes su afirmación
de que aunquealgunosnavajoshabíanexpresadoa los españolessu deseo
de sercristianos,ya no queríanserlo sino vivir en libertadU> Aparenteinen-
te se habíanproducido roces entreestos navajos y algunos indios de los
pueblosde NuevoMéxico, quizáscon los de Acorna en la zonade Acomita
donde el padre Menchero estaba a punto de establecersu grupo de
conversos.

Durante el invierno de 1748 los navajosque vivían cerca del rio San
Juan,sufrian los efectos de la prolongadasequíay las incursionesde los
yutas y los comanches.El padre Menebero mediante la distribución de
regalosentreestabandade navajos, logró convencerlesde que tambiénse
trasladasena un lugar situado al sur de Laguna(monte Cebolleta), pero
cinco meses después,en 1749. los navajos establecidosen Encinal se
rebelarony expulsarona los misionerosafirmando que éstosno les habían
entregadotodas las dádivasprometidas20,

La verdad es que los navajosbuscabanunícamentela protecciónde los
españolespor las incursionesque sufrian de los yutas y comanches,y
cuandose dieron cuenta de que en realidad lo único que los hispanos
buscabanera la sumisiónde los «Dine» o bien su destrucción.t>ptaron por
trasladarse más hacia el oeste y el sur. Asi pues, los esfuerzos para
cristianizarlosfracasaronsalvo en el caso de unoscuantosindividuos, casi
siempretratándosede prisionerosde los comanchesposteriormenterescata-
dos por los españolesmedianteel intercambio comercial en lugarescomo

¡ > SAN M . ni icrofilisis núrneros 827-834. carrete 8. lii goberntidor tocía líos Ra bah,
inforisie del indio genízaro Benlura. referente ti condiciones en ierrilorío istivajo: 21) tic tílio <he
1748.

Ihich’ío.
Y t>i., Nt. Robert W., op. cii,, p. 22.
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Taos. Esta situación iba a cambiar sustancialmenteen el último tercio del
siglo xviii.

La dendrocronologiademuestraque, durantelas décadasde 1730 y
1740, unapartede los navajosestabainstaladaen la ChacraMesaal sudeste
del cañónde Chaco (Nuevo México nordoccidental).Gradualmentealgu-
nos navalos se trasladarona Big Bead Mesa en los montesCebolleta,
mientrasotros ocuparondurantealgún tiempo las laderasdel monte Taylor
y la comarcade Cabezón.Hacia el último cuarto del siglo XVIII algunas
bandasde navajoshabíanpenetradoen las zonasde los montesChuskay el
mmsmo cañón de Chelly. o seael centrode la actual reservay uno de los
lugaresmás bellos y reverenciadospor los navajos. Para 1775 ya babian
abandonadotodo el territorio de Nuevo México al estedel actualpoblado
hispano de Blanco. Al mismo tiempo la ampliación de sus actividades
ganaderascontribuyó a que los navajosdejasende vivir en aldeaspara
adoptarsu actualsistemade hoganesdispersosde acuerdocon las necesida-
des pastoralesde cadafamilia extendida,compuestade la vivienda de una
madrey las de sus hijas casadas.Los informesespañolesde mediadosdel
siglo xviii hablande los cinco «cantones»ocupadospor los navajos: San
Mateo (al nordestedel monteTaylor), los montesCebolleta(al nordestede
Laguna).los montesChuska(al nortedel pueblode Gallup), las fuentesdel
Oso (actual Fort Wingate) y el cañónde Chelly 21

LA ALIANZA ENTRE LOS ESPANOLES Y LOS NAVAJOS

Durantcel periodode 1753-1768la administraciónespañolaen SantaFe
realizó las primerasconcesioneso mercedesde tierras a los colonos en la
region situada entre el río Puerco y el monte Taylor. Varias de estas
concesionesabarcabantierrasocupadaspor los navajos,con el resultadode
que,nuevamente,tuvieron lugar choquesentreellos y los españoles.Hacia
1774 los apachesy los navajoslograronexpulsara los españolesde dichas
tierrasy duranteel último cuartodel siglo XVIII hubo variasguerrasconlos
navajos,aliadoscon los apachesdel Gila. Los indios cometieronnumerosas
incursionescontra Abiquiu, Alburquerquey los poblados de los indios
Puebloy llegarona constttuir una seriaamenazay una continuapreocupa-
cion para las autoridadesde las Provincias Internas22

El gobernadorPedro Fermínde Mendinuetaen un informe fechadoel
23 dc noviembrede 1775, describecomo el día 12 dedicho mes tina partida
de nueve vecinos dcl Partido de Tomé salieron a reconocer la comarca
despuésde uno de estosataquesy cayeronen una emboscadatendida por
los apachesgileños: murieron seis de aquellos y otro fue capturadopor los
indios mientrasdos lograron escaparpara dar el aviso de lo sucedido.

Mt>oíoíít.áo. Mcx, Ihe .-lpcwhe Fronlie>’. 1968, p. 175. YovNc, Robert W., op. <‘it.. p. 23.
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Aunque se procuró enviar un destacamentopara castigar los apaches,el
enemigo se habíaesfumado.

En vista de la situación el gobernadordispusoquesalierauna nutrida
expedicióncompuestapor 100 indios, 43 milicianos y dos escuadronesde
soldados para escarmentarla Nación Navajo, principal aliada de los
apaches.Los españolesy susaliadosindigenaslograrondarcon dos grupos
de navajosparapetadosen dos torreonesprácticamenteinaccesiblesdesde
donde ofrecían una fuerte resistencia.Despuésde dos días de combate
infructuoso en que cuatro de los soldados fueron heridos y un aliado
mndígenaperdió la vida, lo únicoque los expedicionariosconsiguieronfue la
promesade losnavajosdequecuandoles fuera bien bajaríanalgunosde sus
nataniscon sus prisioneroshispanos al pueblo de Zuñi para hacer las
paces23

Era extremadamentedificil paralos españolespodermanteneruna paz
duraderacon todaslas bandasde navajosa un mismo tiempo. En la década
de 1780 los principalesnatanis(caciques)navajoseran Antonio el Punto,
don Carlos, don Joseph Antonio y Cotón Negro. Cada uno de ellos
respondia,únicamente,ante los miembrosde su propia banda.Frecuente-
mentese aliabancon los apachesdel Gila —chiricahuasorientales---o con
la misma banda principal de los chiricahuas, en sus guerras contra los
españoles.La vida semisedentariaquelos navajoshabíanadoptadocon sus
rebañosde ovejas, cultivos y viviendas más o menos permanentes.les
obligaba, en cierto modo, a buscar una especiede neutralidadentre los
españolesy los apaches.Tambiénlos ataquesquesufríanperiódicamentede
sus enemigosancestrales,los yutas, contribuia a ello. Por ejemplo, el
gobernadorMendinuetainformó al virrey de quehabíalogrado unaalianza
con los yutas que se habíanpresentadoya en 1775 en la feria anual con
nueve muchachosnavajospara vendera los colonos24

En 1783, Felipe de Neve quehabla sido gobernadorde California, fue
nombradoComandanteGeneralde las ProvinciasInternasen sustituciónde
Teodorode Croix quefue designadovirrey del Perú.Neve inmediatamente
inició una política más agresivacontra los indios hostiles, especialmente
contra los diversosgruposde apachesde Sonoray Arizona. En seguidalos
españolesconsiguieronvariasvictoriascontralos indios y en marzode 1784
lograronempujara muchosapachesal norte del rio Gila. Neve murió en
julio de 1784 perofue reemplazadopor JoséAntonio Rengelque continnó
consuvigorosapolítica. Entretanto,el gobernadorde NuevoMéxico, Juan
Bautista de Anza, se babia enteradoen la primaverade 1783 de que los
navajosse hablanunido a los apachesdel Gila para organizarun ataque
contra el presidio y pueblo de Janosen la Nueva Vizcaya. Cuando esta
noticia llegó a Neve, éste ordenó a Anza que hiciera lo posible para
desbaratarla nueva alianza.

25 AUI. Guad, 514. El gobernador Pedro Fermin dc Mendinueta al virrey fray Antonio

Maria de Bucare)i y Ursua; 23 dc noviembre dc 1775.
24 1/sic/caí,
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Desgraciadamenteparalos navajos,las limitacionesde presupuestoy la
consiguientereducciónde operacionesmilitares que los oficiales españoles
de la frontera tuvieron que observar durante la reciente guerra contra
Inglaterra (guerra de Independencianorteamericana)ya no imperabana
partir del tratado de Paris de 1783. En sendascartas fechadasel 18 de
diciembrede 1783 y el 14 de enerode 1784,Neve dio órdenesa Anza para
que éste rompiera la alianza entre las dos tribus, y que obligara a los
navajosa hacerlesla guerraa los gileños25.

Asimismo,Anza debíacomunicara los navajosque cumpliesencon las
condicionesdel tratado que habianacordadocon el gobernadoranterior,
Mendinueta, y advertirles de que si seguíanviolando su palabra, se les
retiraria la protección españolay serianperseguidosy expulsadosde sus
tierras y reducidosa la vida errantede los mismos apachesgileños. Para
impresionara los navajosy demostrarquerealmentelos españolesestaban
dispuestosa llevar a cabosusamenazas,Rengelcursó instruccionesa Anza
para que éste realizarauna demostraciónde fuerza exhibiendotodos sus
efectivos incluyendo los soldados presidiales,colonos, indios Pueblo e
incluso algunos aliadosyutas.

Los vanos alcaldes mayores de las jurisdicciones lindantes con el
territorio navajo se encargaronde cumplir dichas órdenes.Aunque los
navajos recibieron bien a los emisarios, no se consiguieron los efectos
deseadosen seguidaporqueaquéllosenviaronalgunaspartidasde guerra
contra los gileñosque aparentementese limitaron a atacara otros apaches
en lugar de los enemigosde los españoles.Entre tanto, en la primaverade
1784, tropas españolasprocedentesde Sonoray Nueva Vizcaya lograron
invadir el territorio de los apachesdel Gila y en abril y mayo. matarona 68
gileñosy apresaronuna gran cantidaddepertrechos,pieles y alimentos,así
como 168 caballosy mulas. Viendo la pocacolaboraciónde los navajos
durantedichasoperaciones,el II de febrerode 1785,el comandantegeneral
Rengel volvió a cursar instruccionesal gobernadorAnza diciéndole que
tomaranuevasmedidascontra los navajos26

El gobernadorsevio obligadoa enviarpatrullasde soldadosparaevitar
que los navajos pasasena territorio gileflo para unirse con sus antiguos
aliados. También tuvo que prohibir que los navajoscontinuasencon su
lucrativo comercioen los pobladosde los indios Puebloy los hispanosde
Nuevo México, hastaque,por fin, accedierona negociaren serio.Debido a
estasmedidasy la impresión que les causóla victoria españolasobrelos
gileños, el 5 de junio de 1785 cuarentay seis navajos, incluyendo siete
natanis.se presentaronante el alcalde mayor del pueblo de Laguna y se
prestaronvoluntariosparala próximacampañacontralos apachesdel Gila.
En consecuencia120 guerrerosnavajosmontadosy otros 30 a pie, acom-
pañarona 94 tropasauxiliares indígenasde Lagunaesemismo mes en una

Mtx>ío II 50. Max. op. cii., 1968, p. 174.
~» Ib/cito>, p. 176.
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incursion contra los apachesgileñosmatandoa más de cuarentade ellos;
ante todo, demostrandoque se habian convertido en enemigos de sus
aliados de antes. Como recompensa,Anza, les reabrió el importante
comerciocon los pueblos de Nuevo México 27

Estas tácticas por parte de los españoleslograron que una parte
sustancialde los navajosacabasenpor romper, duranteaños,sus la/oscon
los apachesdel Gila. La política de Anza consistiaen, primero, realizaruna
mntimidación de los indjos a basede unaenérgicademostraciónde fuerza,
para luego pagarlesuna especiede sueldo a los caciquesde la tribu. Lo
efectuó por vez primera contra los comanchesen 1779 cuandologró dar
muerte a Cuerno Verde y casi todos sus más inmediatos seguidores.
También el importantenatani Antonio El Pinto, fue «comprado»de este
modo, y cobró cada año muchasdádivasde los españoles.Pero muchos
navajosno estabanconformescon la politica de susjefes y se sentianmás
atraídospor la lucha que los apacheslibrabancontra los españoles.

En 1788 Juan Bautistade Anza herminó su mandatoy aunqueel nuevo
gobernadorFernandode la Concha (1788-1794)procuró continuarcon el
sistemade alianzasque su predecesorhabia concertadocon los navajos,
comanchesy yutas, la verdad es que a partir de 1790 las incursionesde los
apachesaumentarony muchosnavajosse sentianatraidospor la vida de
libertad de que gozabansusantiguosaliados. No obstante,mientrasvivió
Antonio el Pinto la mayor partede la tribu manteníala paz y la alianzacon
los españoles,lo cual permitió al gobernadorConchadedicarseal problema
apache.

En el otoñode 1793 unapartidade apachesgileñosatacóunapoblación
navajo, situada en el paraje de Guadalupea unas 40 leguasde Laguna.
Otros navajosfueron atacadospor apachesen los montesde San Mateo.
Como resultadodeestasincursionesAntonio el Pinto condujo una partida
de veintinuevehombresen persecuciónde los atacantesy logró alcanzarles
matandoa dos apachespersonalmente.Pero el natani navajo recibió una
grave herida de una flecha que le penetróen el brazo derechohasta el
hombro, posiblementeatravesandola arteria. Fue llevado hasta su casa,
donde falleció el 24 de octubre2>

La muertedel mejor aliadonavajo queteníanlos españolesfue comuni-
cada al gobernadorpor el intérprete Antonio García. En una carta con
fechade 19 dc noviembrede 1793, el gobernadorFernandode la Concha
expresóal comandantegeneral Pedro de Nava su profundo pesarpor la
muertede Antonio el Pinto y el malestarreinanteentre los navajos29.Al
añosiguienteConchafue relevadoen el cargopor FernandoChacón(1794-

25 SAN M , microfilm número 47fl carrete 13. (‘arta tic 1-emandts de la Conelítí ti ¡‘cdrts de
Nava. lO tic ntwiems2bre tic 1973, ptírticipúntltsle la isiuerte cíe! isatani títívajo Antonio tiel Pint<s
en coisíbate coisira los apaches gileños.

2’> Ibi<lc’om.
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1805) y se abria una nuevaetapaen las relacionesentrelos navajosy los
hispanosde Nuevo México.

LA CAMPAS~A DE ANTONIO DE NARBONA
AL CANON DE CI-IELLY

Los navajos siguieron siendo aliados de los españolesdurantealgún
tiempo despuésde la muertede Antonio el Pinto, pero era evidenteque
algunos de ellos simpatizabancon los apachese incluso colaborabancon
ellos, No obstante.el gobernadorChacónen unacarta dirigida a Pedrode
Navael 19 de julio de 1795 declarabaque los navajosseguíanguardandola
paz. Añadia que poseíangrandesrebañosde ovejasy que habíanaumenta-
do su caballadaconsiderablemente:sembrabanmuchoy en buenastierrasy
trabajabansus lanas con más delicadezaque los españoles.Hombres y
mujeresiban «decentementevestidos»y suscaciquessolían llevar alhajasde
plata. (hacón menc~onael dato interesantede que los navajoseran mas
:tdícíos a hablar el castellanoque ninguna otra miacrón gentil y que se
parccíanmuchosa los indios Pueblo,Asimismo,muchosse habíanconverti-
tio en «ricos» y’ se habían«afeminado»hastael puntode tenerla reputación
de ser «cobardes»~ El gobernadorChacónno tardaríaen darsecuentade
que las inclinacionespacíficasde los navajosno les habíanconvertidoen
cobamdcsx que sc acababa la época en que los españolesles podían
mantcnursujdos a traves(le las amenazasy el soborno de unos cuantos
12UL1U15

‘1 od íxíí cn un despachofechadoel lO de agostode 1795, Nava pudo
exptusaral gobernadorChacónsu satisfacciónpor el buenprocederde los
apacbcsde n ivajoesqueseguíanobservandola paz t, Perocl 1 de abril de
1796 los n iv tjos se alzaron,expulsandoa su intérpreteque actuabacomo
representantede la administraciónen SantaFe. y aliándosenuevamentecon
losapachesgileños,noticia queChacóncomnunicóal comandantegeneralel
dia 3 dcl mismo mes. El 8 dc ulio Nava respondiócon una carta en que
muestra su sorpresapor dicho suceso y por el hechode que Chacónno
explícara los motivos que los navajospudieron tener para quebrantarla
paz. Incluso se pregtintaba si el gobernador, sus oficiales, colonos o
¡ ntérpretes habían faltado en algo a los indios. A continuaciónda instruc-
Cit)~C5 a E h won para ci tic éste procureatr:íer n uevamentea los navajos.
rotiípicndo i í alianzacon ellos, Chacóndebiaemplearsea fondo y castigar-
les pom stí it revimiento32,

5 \N Ni uííiciofílnis isunteros 735—737, carrete 13. (orrespotitíemicití tic Fernaisdo Ufiticón
rclercnít .1 lo’~ ,í

1s:íchses 5 una tiescripci¿sn de ti siíciacióts tic los tavalos: 1<) tic alio dc 1795.
5 XNM íssicrohilnss núis>eros 745—747. carrete 13. Pedro che Nava, c.hsihutíhtiti. a

Icrííti,s<híí ( ‘Istítón, reheteisle a tilia ctimptíña contra Iris apaches; it) de igosto de 1795.
SAN Ni. issicrohilins iúiííser<ís tI4l —947. carrete 13. (i’orrespoíideiscia tic Pedro de Navtí

con Icrmítiocl,.s ( ‘l>tícomí rcleíei>te ti la siltiticitin tic los ritivtiios y el ílz;ííoiento tic éstos; 8 dc julio
tic’ [796.
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Nava termina diciendo que se deberíandistribuir entrelos colonos las
necesariaspistolas,escopetasy pólvora parala próximacampañacontra los
apachesy los navajos,así como felicitar en su nombreal alférezJuan Peña
quecon sudestacamentode soldadoshabíalogrado alcanzara unapartida
de veinticinco apaches,matandoa tres de ellos y recuperandoel ganado
robado que llevaban33,

Perola guerraentrelos navajosy losespañolesse intensificóen losaños
siguientesy en 1804 se tuvo que organizaruna gran ofensiva contra los
hostilesen sus reductosde cañón de Chelly y las cordilleras que rodean
aquel laberintode desfiladerosy escarpadosprecipicios.El 28 de agostode
1804 el gobernadorFernandoChacóninformó a la ComandanciaGeneral
de que un destacamentoal mando del teniente Antonio Vargas había
logradodar muertea cincuentay siete navajos,de los cualesdiecisieteeran
guerreros,capturandoal mismo tiempo a cinco prisioneros,16 caballosy 33
cabezasde ganadocon la sola pérdida de un genízaropertenecientea las
tropas auxiliares~.

Los navajos no se desanimarone intentaron vengarse atacando el
pueblo de Cebolletadonde los españolestenían desdehacía tiempo una
reducciónde indios pacificadosincluyendo numerososnavajosy apaches.
En un hechosin precedentes,entrenovecientosy mil guerrerosse lanzaron
contradicha población pero fueron rechazadoscon fuertespérdidaspues
los defensoreslograronmatara 22 y herir a otros 44. Los atacantesdieron
muerteal caboquemandabael destacamentoespañolasí como a un colono
y un indio aliado de los españoles.En un despachofechado el 16 de
septiembreel comandantegeneral NemesioSalcedofelicita al gobernador
Chacóny disponeque se establezcauna pensiónpara la viuda e hijos del
cabofallecido en acciónasí como paralos familiaresde otros soldadosque
perdieranla vida de modo tan distinguido3.

El 5 de octubreSalcedocontestóal despachonúmero 119 de Chacón
fechado el 23 de septiembreen el que el gobernadorinformaba sobrela
intensificacióndelas hostilidadesen Nuevo México por partede los navajos
y los apachesde los montesSacramento(mescaleros)y el robo de numero-
soscaballospor partede los merodeadores.Aparentementelos españoles
sospechabanque algunos de los apachespacíficos e instaladosen lugares
comoel Sabinal,pudiesenestarimplicadosen las incursionesrealizadaspor
los hostiles36.

El comandanteSalcedosugierea Chacónque inspeccioneel ganadode
los indiosde pazpara ver si algunosde susanimalesllevan la marcade los

“ 1/sic/em,
‘~ SANM, microfilm; números 320-321, carrete 15. Nemesio Salccdo a Fernando (tacón

referentc a la reciemíte campaña contra los navajos: 16 de septiembre dc 1804.
“ 1/sic/em,
~ SANM, microfilm; números 332-333, carrete 15. Nemesio Salcedo a Fernando Chacón

referente a la guerra contra los apaches y los navajos: 5 dc octubre de 1804.
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caballos robados. También le informa que desde Chihuahua le envia
trescientoscaballos para sus soldados,lo cual sugiereque éstos habían
perdido muchosde los suyosa manosde los indios37.

Duranteel otoño y el tnvterno de 1804, se procedió a organizaruna
vastaoperaciónmilitar con la finalidad de derrotary reducir a los navajos
de una vezpara siempre. Interveníantropasprocedentesno solo de Nuevo
México sinode NuevaVizcayay Sonora,queenviabael propio Comandan-
te Generalde las Provincias Internas. Estasiban a] mandode un experto
oFicial de la frontera,el tenienteAntonio Narbonaquedebiacooperarcon
los destacamentosde Nuevo México que mandabanel tenienteAntonio
Vargasy el tenienteNicolás Tarin.

[Sn sus ordenes a Narbona, el ComandanteGeneral expresabala
gravedadde la situación quese avecinaba:La perfidia de algunos Navajos
deduciendo a la Nación han podido conseguir el que se levante toda ella siendo
par lo tania nuestras enemigos haviendo princ¿niado la guerra en sorpresa (y)
causando algunos daños. Es preciso escarmentaría arruinando o destruyendo a
ellos o a qualesquiera cosa de su pertenencia. Para el efreto confio en su
próctíca ~‘ conocimiento de guerra y le entrego el N0 de ynj=¡nteriay cavalleria
i’ ciernas auxilios que ha pedido y incluye el adjuntc’ estado devienclo el todo
estad- jeunido en Fronteras en el termina dc> seis u oc/ro dias para que pueda
Vm. hacerse cargo y salir inmediatamente al campo ~

En la opinión del comandanteSalcedola mejor operación Militar que se
percive en tanta distancia de los Navajoes advertido Vm que las tropas de
Nuevo México los persiguen y destruyen por la parle de oriente, es dirigirse
Vm a entrar/es par la espalda, o La parte de occidente en sorpresa prevalido de
algun espia pri.s’ionero causandoles destrucción o mortandad que los aterre y
obligue a pedir inmediatamente la paz a>’. No obstante, Salcedo especificaba
en susordenesque el tenienteNarbonano podia concluir una pazcon los
hostilessin el consentimientodadopor escritodel gobernadorChacónde
Nuevo México. A pesarde que las operacionesrealizadaslejos del cuartel
generaldependianen gran partede las circunstanciasque surgiansobreel
terreno, el teniente Narbonadebíaobrar ateniendosusinstrucciones,stn
perderde vista de que el objeto consistia en la aniquilación o escarmiento a
dicha Nación40. Antonio Narbonatenía intenciónde cumplir a la letra con
las instruccionesrecibidasde su superior.

Por otra partelos yutas y comanchestambién hadanla guerracontra
los navajos,actuandocotno aliados de los españoles.Salcedoconsideraba
que 61) días de campañaseríansuficientesdespuésde los cualesNarbona
debía regresara Sonora para informar acerca del resultado para poder
determinarsi bacíafalta realizarunasegundacampañade castigo.Aunque

Ibide,».
SANM, nsicrotiimsnúmeros 335-336. cariete 15. instrucciones de Nemesio Salt:cdo para

la próxima canipaña contra los navajos; 20 dc octubre dc 1804.
//sic.len;.
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Narbonaactuabadirectamentebajo las ordenesdel ComandanteGeneral
de las ProvinciasInternas,ésteestimabaconvenienteque unavez llegadoa
la zonade operacionesel tenientedebía informar al gobernadorChacón
sobreel plan de operacionespara que éste pudieracoordinar mejor sus
esfuerzos4>

El 20 de noviembreel gobernadorChacóanescríbiodesdeSantaFe al
tenienteNicolásTarin dándoleinstruccionesde quesi las tropasde Sonora
no hubiesenllegado al pueblode Acoma o Lagunaque dicho oficial debia
dividir sustropasen dospartidasy dirígirseal territorio navajo,operandose
en los terminosque ya habianacordadosin olvidarse que de ningun ¡nodo
debe dar quartel al enemigo, hasta no ha verlo castigado bien y causadeolo los
mayores daños. Una vez efectuadasu incursión,Tarin al retirarseno debía
despediraningunode sus milicianosgenízaroso indígenassinoagregarlesa
las tropasde Sonorajunto con todaslas municionesy suministrosque le
hubiesen sobradopara así poder continuar la campaña con un nuevo
ataquecontralos reductosde los navajoes42.

El 21 de noviembreel tenienteNarbonallegó al pueblode Zuní con sus
efectivosdondele fueron entregadasinstruccionesde Chacónordenandole
proseguirhastaLaguna.Las fuertesnevadascaidasen las sierrasdificulta-
ron el movimientode las tropaspero Narbonalogró unir suscientoochenta
hombresde Sonoraconcien indiosauxiliaresal mandodel alcaldemayorde
Laguna.Narbonatenía intenciónde unir sus fuerzasconlas de Tarin pero
informó a Chacónde que si aquello no le fuera posible, actuaria con el
mayorardory empeñocon solo su partida.Su tren desuministroslo envió
a Lagunacon un destacamentode treinta y tres hombresal mando del
alférezAntonio Heltran~

No obstantelas buenasintencionesde Narbona,la primera fase de la
campañano dió los resultadosapetecidos.Al terreno agrestey dificil del
cañónde Chelly, se suméla inclemenciadel tiempoconfuertesnevadasque
impedíanunos movimientoseficacescontra el enemigoque se mostraba
enormementeescurridizo.Por fin las tropastuvieronqueregresaral pueblo
de Lagunadesdeel cual Narbonaescribioal gobernadorChacónel 10 de
diciembre informándole de que solo habia logrado atacaruna ranchería
compuestapor dos hombres,unamujer y unaniña, el dia 3 de diciembre.
Los soldadosdieron muertea uno de los hombrese hirieron al otro que
murió unos días después.Apresaron a las dos mujeresasi como ocho
cabezasde ganadolanarde las cualesseis se entregarona la tropa como
botín. Debido a una fuerte nevadaqueduró cuarentay ocho horas,toda

42 SAN M, mierofi lns núlíscro 352. carrete 1 5, Borrador de una carla de Fernando (‘líacún
al teniente Nicolás Farin; 20 dc noviembre de [804.

~ SAN M , nsicrtsh’ílnss n únseros 353—354, carrete 15. Informe de Antonits Na rbtmna dirigido
al gobernador Fernat~do Chacón sobre la campaña coistra los isavtLjos. Escrilo desde El Batiilo.
cl 26 dc novietnbre dc 1804,
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huelladel enemigoquedóborraday tanto la infanteríacomo los caballos
quedaronen tan tnal estadoque se tuvo quesuspenderla campaña44.

El comandanteSalcedono estabanadacontentodel resultadode las
operacionesy expresó su disgusto al gobernadorChacón en un largo
despachoescritoel II deenero de 1805 desdeChihuahuaen quele inshabaa
realizar unaguerra másagresivay mejor coordinadacontra los navajos.
Salcedoobservóque los soldadosprocedentesde NuevaVizcaya y Sonora
debian haber sido suficientes como para asestar un golpe decisivo al
enemigopero quese habiancometidovarioserrores.Culpabasobretodo al
tenienteNicolásTarin por habersuspendidosusoperacionesparaentraren
negociacionescon los navajoscuandosabia que estoestabaexpresamenle
prohibido a los oficiales. Segúnel criterio de Salcedolos natanisnavajos,
como de costumbre,solicitaron negociaruna treguacuando se sentían
amenzadosy seperdió la ocasiónde aprovecharunasfavorablescoyunturas
que se le presentarona Farin los días 20 y 21 de octubre y 2 y 3 de
diciembre~

El ComandanteGeneraldio ordenesa Chacónparaqueésteenconmen-
darauna nuevacampañaal tenienteNarbonaporqueestabasegurode que
los navajosse someteríandebidoa las numerosasbajasque habiansufrido
en muertosy prisionerosdurantelas continuascampañasrealizadascontra
ellos por los españolesy sus aliados indígenas; indios Pueblo. genizaros,
Yutas e incluso comanches,

Salcedoestabasegurode que el enemigono podía resistir por mucho
tnástiempo y así se expresabadiciendoque los quebrantos que han sufrido
los Navajoes en la muerte y prisión de muchos individuos: los’ que cteven temer
mas adelanie sí continuar> de guerra; la dispersión y riesgo de sus jámilias, 1

el ¡ti/tu dc’ su subsistencia y ¡omento, quedo muí bien decidir a la naccon a
solicitar la paz antes de c¡uc la primavera principie y a este fin es necesario que
VS’ tome con lci mayor eficacia todas las medidas conducentes para e,vtre-
char/a a /onmr ‘ste par/ido que ev conforme a mis deseos dimanados de la
considerazion que me deven los perjuicios que sufren esos’ vecindarios, no
dudcmdo cíe que VS. distará todas las providencias que las circunstancias
requieran segun se /)resenten los sucesos

En un post datum a su carta, Salcedourge al gobernadorque envíe
tropasa batirsey reconocercon frecuencialassierrasde ambosladosdel río
Puercoy que sc debia hacerlo mismo hastalas sierrasde la fronterade la
provincia, paia no permitir queotrasbandasdeindios apachesapoyasenlos
navajos El teniente Narbona y sus hombres no se retiraron de la

~ SA NM miciohilois números 359—361, carrete 15. Iniorme tic Aistoisio Narbona dirigido
al gobe:’núd>>r 1 uro :íítlo (‘Lacón tlescribicndts las dilícuitaties cii contintiar la canspaña contrtí
los itiv:i[Os It) tic cticieníbrt dc 1804,

5 A N Ni. rl: cii iii 1 os it úmeros 387-390, ca recte 15. Resunien tic Nensesit, Sa Icetho aceica
tic la tictuzicioii tic i<ís ohiciales s’ soldados en la recicísie campaña eleetuada contra los navajos.
(‘bil:titílstítí. ti <le enero tic 181>5.

tI>iíl<’ní.
iI’¡clí ‘0i
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campañay justamentecuandoel alto mandoespañol se desesperabade
poder conseguir una victoria sobre el enemigo, dicho oficial optó por
penetrarnuevamenteel el cañon de Chelly en busca de alguna rancheria
importante.El rastroquelosexploradoresseguianindicabaqueunanutrida
bandade navajosse retiraba cañon arriba a medida que avanzabanlos
soldados.Por fin los fugitivos se refugiaronen una cuevasituadaen unade
las escarpadasladerasdel sectorde Chelly conocidopor «el caflon de la
Muerte».

Al principio, los españolesno pudieron localizar a los navajospero
cuandounaancianaindia les empezóa increparcon insultosunossoldados
situadosen las rocas encima de la cueva, abrieron un nutrido fuego de
mosquete;las balas rebotaroncontinuamentepor las paredescausando
numerosasbajasentrelos indios. El ataqueduró casi todo el día y el fuego
españolfue tan mortifero quenoventa guerrerosy veinticinco mujeresy
niños fueron muertos. Fueron capturadostres hombres,ocho mujeres y
veintidosniñosy niñas. Porparte de los españolesmurió un tenientede la
Nación Opatay resultaronheridossesentay cuatroentrevecinos,soldados
e indios auxiliares.

Narbonadescribeel cañónde Chelly como una plaza fuerte en que los
Navujaes tienen fundadas las esperanzas de hacerse invencibles. Añade que lo
recorrí desde su principio hasta su desembocadura, y como quiera que está
pablada de mucha gente, y’ por naturaleza ¡¿nl/hado con la cantilena que 1<)
forma, no es’ sin conocimiento aquella esperanza aunque en esta ocasion los
desaloje de el, no por eso puedo menos que manifestar a VS. en desempeño de
mi obligación y sin encarecer cosa alguna, que si frese en lo sucesivo necesario
volverlo a batir se hace indispensable sea con más numero de gente que los’ que
toe acompañaban y que lleben gral; parcion de municiones, pues las’ que traga
de ini Provincia pasaban de diez mil cartuchos, y me ¡he fórsoso para salir del
reférido cañon el c:onsumir casi el todo ~

En su informe del 24 dc eneroescrito desdeel pueblode Zuñi. dicho
oficial hace una buenadescripciónde Chelly y sus cualidadesde defensa
naturalafirmandoque su centro es amplio, y en el tienen bastan frs’ labores
que las /c’rtili:a un regular rio que ¿‘arre por el inedia, pero esto no impide el
que el enemigo desde las alturas puedan ojénder a los que anden arajo, y por
eso esfársoso que a mas de los que batan por dentro, vayan das partidas que a
toas de los costados del cañan en emboscada y prevenida para el caso ~». Años
despuéslos angloamericanos,apoyadospor milicianos de Nuevo México
siguieronel plan de Narbonaparareducir los navajos.

Los prisioneros navajos capturadosen esta expedición sufrieron el
destino habitual como esclavos pues Narbonaafirma que de las piezas
prís’ionera.s’he repartido por pequeñitas’ y heridas’ once a individuos ¿le esta

>~ SANM. rnícrofilnss núnseros 393-395. carrete 15. InForme de Antonio Narbona sobre su
campaña en el cañón de CbelIy: Zuñi, 24 de enero de t 805.

4’> 5/,¡clero.
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provincia y de la de Sono,-a, y por ello solo conduzco en collera veinticinco con
inclusion de las’ das’ que se aprisionaron en mi primera salida 50,

Como resultado del éxito conseguido,el 27 de marzo dc 1895 cl
gobernador FernandoChacón pudo dictar los términos de paz con la
Nación Navajo: expresanclaramenteel deseode los españolesde mantener
losnavajosbien alejadosde laszonasocupadaspor los pobladoreshispanos
e indios Pueblode Nuevo México Si

Condiciones quc’ <leven hacerse a la Nación Nava/o cuando se ponga la paz.

¡Va se alegara derecho sobre la Población de Cebolleta, ni se tomara
por pretexto para Nueva Sublevación. (En Cebolletase hallabannumerosos
navajosdesdeel último tercio del siglo XVIII muchosde los cualescolabora-
banactivamentecon los españolespor convenienciao por temora posibles
represalias.)

2. ‘f’ampoc’a se reclamarán las Bestias’ ni ganados que se hallan entre la,’
españoles de aquella Nación, (El ganado que los españoleshabianquitado a
los navajosa travésde los añosno se tenía que devolver.)

3. Los dos cautibos que se ha/lan en poder de los Navajoes’sc’ podían
canjear cotí los vnclios s.’ la propia Nacion que están, una en casa tic 1). Antonia
de Bargas’, y otra que tiene el soldado Vicente Villanueba, y de nec’e,,’itarse mas
hay en el puesta de =1biquiu, tina en casa del 1?. Fr. Jose! de la Bucící y’ otra en
poder del vecino Gabriel Quintana, las’ qucíles’ las rescataron del poder de los’
Yutas can c’ondicic>n de que si ercí menester echar ulano de ellas’ o querers’c’
volver con sus gentes’ despues de echar las paces. las havían de franquear.

4. No pasarán con ‘sus’ ganados y hacic>t¡das de las’ limites’ del cañan cíe
Juan Tafáva, Rio del Qio, y San Matheo. pí-ocurando dirigirse con dichas’
vienes hacia el rio de San Juan, (Es decir, las autoridadesespañolasdeseaban
que los navajos continuasenemigrandohacia el oeste y al norte para
alejarsetodo lo posiblede la zona hispanadel valle del río Grande.)

5. Al menor robo i hcstilidad que ha van se los’ levantarán las armas, a
menos de que ¡It) entreguen inmecliaía,nent’e ¿‘1 robo y el agresor. (Con esta
medidase pretendíavolver a la políticade Diego de Vargasy JuanBautista
de Anza en quetoda la tribu se haciaresponsablede cualquieracto hostil y
se exponíaa sufrir un castigocolectivo.)

6. Cucmdo c’onc’urrc,t¡ a la Villa cíe Santa Fe a ver al ,gobc’rnador no
pedirán regalos’ ni otro obsequio que la comidcí de los días que perrnane:can en
ella.

7. Todo la dicho se entiende en caso dc’ que los’ Nabajoes entreguen los
robos de Ganados majares y menores, como igualmente las ca valladas que
tienen en su poder, o que la Paz rc’sulte de una campaña que se les haga en la
qual se les quite mayor numero de vienes que los que ellas’ han robcíclo, los’

Ib/den,.
SAN M . nsicrofilnss números 423-424, carrele 15. Los términos tic paz con los navaJos

dictados por el gcsbernador Fernando (‘isacón: Santa Fe. 27 dc is,ar,o de 1805.
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quales a mi entender podrán llegar a quatro mil abc/as, ciento í’ cincuenta
reses, y sesenta Bestias cavallares.

Santa Fee, 27 de marzo de ¡805. Fernando Chacón 52,

El 12 de abril el nuevogobernadorde Nuevo México, JoaquínReal y
Aleneasterescribió al comandantegeneralSalcedoque el nataníprincipal
de los navajos,Cristóbal, se habia presentadocon otros veinte natanisen
Cebolleta para pedir la paz. Los indios entregarondos niños cautivos
procedentesde Alameday Cebolletay pidieronquelos españoleslibertasen
al nataníSegundoy los otros prisionerosnavajosque teníanen su poder,
Tambiénindicaronquedeseabanquevolviesea vivir entreellos el intérprete
JoséAntonio García que habiasido el representantedel gobiernode Santa
Fe. El gobernadorles informó quesólo podiaconcederlesuna treguapuesto
que la decisiónde acordarla paz estabaen manosdel comandantegeneral
Nemesio Salcedo~,

Los navajosestabanansiososde conseguirla libertad de los miembros
de su tribu que los españoleshabíancapturado.Se sabeque algunosde los
cautivoshabíanestadoen la cárcel de la villa de SantaFe. Concretamente
un navajo pasó dos mesesen dichacárcel entreel 1 de noviembrey el 1 dc
febrero(1804-1805),mientrasotro entróel 8 de noviembrey salióel dia 1 de
diciembre~ Pero la mayoria de los prisionerosse hallabaen el puestode
San Elisario pues en írtayo de 1805 un informe hace referencia a la
liberacióndel natani Segundoy otros setentay seis navajosinternadosen
dicho pueblo”. En algunoscasos,las mujeresnavajo fueron entregadasa
los frailes franciscanoscomo ocurrió con las tres llamadasBárbara,Maria
Concepcióny Maria Micaela. Los frailes Franciscode Hocio y Buenaventu-
ra Merino informaronal gobernadorque dos de ellas habíansido bautiza-
dasanteriormentea su capturay aunqueles faltabamuchainstrucciónen la
it católica,debíanquedarsecon los religiosos. En cuantoa Maria Concep-
ción, se la podíadevolvera su puebloporquenuncahabiasido bautizaday
por lo tanto se la considerabacomo gentil, es decir. india no cristiana~

El 26 de abril, Salcedoinformó al gobernadorReal Alencasterque se
podíaacordarun tratadode pazconlos navajos;las condicionesdel mismo

‘2 Ib,den;,
“‘ SANM. mícrofílms números 439-440. carrete 15. Fi gobernador Joaquin Real Meneas-

ter 5 tnt t Fe, Carta a Nensesio Salcedo referente a la llegada de una ensbajada de na tanís
nava os para enlabiar negociaciones de paz: 12 dc abril tic 1805,

SANM, microfilm número 450. carrete >5. «Quenta que manifiesta el gasto cavtsadts en
Ii in In utención de las Nasiones Aliadas que han concurridts a esta villa dc Sta [-‘ce,capital dc
esta Provincia del N ucho Mexico del presente dc 1805. a razon dc 2 rs diarios por vndi vid uo.
como esta estipulado y issandado por el Sr. Cor<snel y (joverísador de esta Provi iscia, Fernando
(.15 icono

SAN M . nsicrofiinss números 591—593. carrete 15, ¡n forme del gobernador Fernantio
( baetsn sobre las relaciones de paz con la Nación Navajo: 19 dc nsayo de [805.

SANM. mierofilns núnsero 895, carrete 15. Fray Francisco de Hocio y fray fluenavenítí-
Merino, Santa Fe, 23 de agosto de 1805, referente a tres mujeres navajos en su poder.
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especificabanquelos navajostenianquecesartodapresiónsobreCebolleta,
entregartodos loscautivosque obrabanen su poder, hacerla guerracontra
los enemigos de España(que eran los apaches)y evitar tener relaciones
pacificascon los mismos. Asimismo. si algún navajo cometieraun robo o
causaraotro daño a los pobladoresde Nuevo México, los natanisdebían
entregarseloa las autoridadesespañolaspara quese le pudieracastigar.Por
su parte, los españolesse comprometíana devolver los prisioneros que
tenian en San Elisario y cualquier otro que hubiera en manos de los
habitantesde la provincia. También se volvia a abrir el comercioentrelos
navalos y los españolesy se les garantizabaa los primeros el derechode
criar oveíasy sembrarsuscultivos sin que se les molestase.La violación de
cualqLlier condiciónpor partede miembrosde la Nación Navajosupondria
una declaración formal de guerra y los españolesles atacarian con la
intencion de destruir la tribu totalmente, El dia 19 de mayo. Chacón
concretóir ntíeva paz con los navajosy los natanisfirmantes del tratado
salier(insatisfechosde SantaFeacompañadosde su intérpreteJoséAntonio
Garcia x se diric’íeron a sustierras~“,

No todos los españolesestabancontentoscon el nuevo tratadode paz
pues cstinttbanque era demasiadogenerosoy que los navajosno habían
sido castigadossuficientemente,Estosmantenianbuenasrelacionescon los
indios zunís venían a su pueblo con frecuencia para comerciar. Hubo
muchoscasos de matrimoniosentremujereszuñís y hombresnavajosy los
frailes franciscanosse quejaban de estos enlaces no cristianos y (le fas
relacionesextramatrinioníalesque exístian entre mujereszuñís y varones
navalos. Por otra parte, los zuñís habían vuelto a practicar stí antigua
religión y no asistíana misa ni a ninguno de los oficios catolícos

El custodiofranciscanode Nuevo México. fray Joséde la Pradaerade
la opinión queseríamejor trasladara los zuñis a algún lugar del no Grande
donde gozariandemás tgua para sus cultivos y también los españoles

podríancontrohíríos mejor y educarlosdebidamenteen la cultura hispana.
es decir a religión e ttolica. El misionero destinadoen Zuñí. padre José
Castro no se sentía seguropueslos navajoshabian intentadoasesinarleen
varías ocasionesx los mísmoszuñís tampocoeran de confiar ~<>.

Por lo tanto el custodio era del parecerque serta mejor que el padre
Castro sc trasladaraa L tgunadesdedondepodríacompartir la administra-
ción deZuñi con el misionerode Acoma, padreGerónimoRiega.Finalmen-
te. el custodiose quejabade quea los navajosno se les obligabaa devolver
el producto de stis robos, que según el gobernadorChacón incluía unas
cuatro mil cabezasde ganadolanarél>

SAN M - alero filias núnseros 59 -593. carrete 15. Op. <“1’
SAN M . m ero Ii Ints n laneros 616—619. carrete it.. El custodio de Nuevo México, fray

José dt’ la Pratía al ooberoatlor de la provincia referente a tas relacioises con los navajos. el
lluevo tiatatio tic paz v la precaria sittiacióit en Ztíñi: 19 dc mayo dc 1805.

fI>ícñ’ii<.
tlñ<l<’m, Taíssbién véase SAN Nl. 591-593. carrele 15. op. cii. Cbacón. apartado n (imelo 7,

le fc ‘e stc al go nado tobad o por los navajos.
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Precisamente,a lo largo del siglo xviii la continua adquisición de
ganadolanary caballarpor partede los navajosasí como el desarrollode
un comerciomuy lucrativo, contribuyó a su transformaciónen un pueblo
semisedentariode ganaderosque dió lugar a la formación de dos clases
socioeeonómícas;los «ricos» y los «pobres».Como se puedesuponerunos
pocosformabanla primera,mientrasla segundaincluía la granmayoríade
lapoblaciónquea suvez constituíala basede la sociedad.Generalmentelos
ricoserannatanis(jefes) de bandasquefrecuentementeestabandispuestosa
mantenerla paz con los españolesparaasí protegersus propiedadesde la
destrucciónquesolian infligirles los soldadosen las expedicionesde castigo
quese enviabandesdeSantaFe como resultadode las incursionesrealizadas
por los guerreros. Por otra parte, los natanis tenían la obligación de
conducir a muchosde dichos gruposen sus actividadesbélicasporquede
otro modo no podíanconservarsu influencia sobrelas distintasbandas.
Perocasi siemprese mostrabandispuestosa pactar,como fue en el casode
Antonio elPinto y variosotros en laépocade JuanBautistade Anza.Por lo
visto el nataní principal en 1805 era Cristóbal, citadoen todos los partes
españoles.Otro era Segundoque habíasido hecho prisionero por los
españoles.Uno de los natanis se llamaba Narbona -no se le debe
confundirconel oficial españoldel mismo nombre y vivió casi cienaños,
muriendo a manosde los norteamericanosen 1849.

Las personasque pertenecíana la clase de los «pobres»sólo ansiaban
conseguirlo mismo quetenían los ricos y la única manerade hacerloeraa
través de la realización de incursionescontra los indios Pueblo y los
hispanos.Estospor su partecontinuamenteestabaninvadiendolas tierras
orientalesde la Nación Navajo a medida que nuevos pobladosse esta-
blecían. Los choquesentreindividuos de las dosetniaseranfrecuentes.En
otoño de 1805 un natani llamado Vicente informó al alcalde mayor de
Laguna, José Manuel Aragón que varios pastoresespañolesle habían
apaleadocuandointentabaprotestarpor la intrusión de suganadoen los
campospertenecientesa la gentede su banda61.

FIN DE UNA EPOCA: 1818-1821

La paz de 1805 se mantuvode modo precarioy los informes oficiales
vuelvena citar casosde hostilidadesen 1818. En febrerode aquelañouna
partidade yutasy navajosrealizó una incursiónen la jurisdicción de Jémes
donderobaron caballosy mataronalgunasreses.Aparentementealgunos
individuos de las dos tribus tradicionalmenteenfrentadashabíanlogrado
unaalianzamomentáneapara podercolaboraren esteataque02

SANM, mícroiiims números 040-1042. carrete 15. José Manuel Aragón: taguna. 6 dc
dícíensbre dc 1805. Siiuación relérente a los navajos.

ñ2 SANM, nsicrofílms números 88-91, carrete 19.2 tIc marso de 1818. AWantlc <Santa Fe~
carta referente a asuntos indigenas.
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El 21 de junio un vecino de Bernalillo avisó que unosnavajoshabían
atacadoel parajede San Miguel, donde mataron al pastor Juan Alire e
hirieron a otras cuatropersonas,tres de ellas de gravedad.Otra partidade
merodeadoresrobó toda la caballadade Luis Baca. Finalmentese informó
quesenotabaun granmovimientode navajosquesepreparabanparahacer
la guerranuevamentea losespañoles~. Como resultadodeello el 7 dejulio
se lanzó desdeZuñí una ofensiva contra la Nación Navajo.

Durante todo el verano partidasde soldados batieron las sierras en
buscade navajoscomo atestiguanlos informesdel capitándemilicia Matias
Ortiz dando cuenta de la persecuciónde una bandaenemiga en agosto.
Aunque los navajossufríanpérdidasa manosde los milicianosy susaliados
indios Puebloy genízaros.también infligian bajas a las fuerzasespañolas.
En estesentidoel 4 de noviembrede 1818 el oficial Juan Berroteránenvio
un informe acerca de uno de sus soldadosque había muerto en accion
contra los navajos.Luego en la jurisdicción de Abíguiu matarona Vicente
García, vecino de La Cañaday se llevaron 400 ovejas, dos burros y 29
caballos64

No obstante, las pérdidas en propiedadesy vidas humanasde los
navajos resultar(>nser muy superioresa las de los españoles.El 13 deenero
de 1819 el gobernardorinterino FacundoMelgaresinformaba al Coman-
dante General de las Provincias Internas Occidentalesde que se había
logrado matar a siete navajos, capturara otros dos y apresara dos mil
trescientascabezasde ganadoovino y setentay tres caballosy mulas. El
cuantiosobotín revela hastaquépunto los navajosse habiandedicadoa la
ganaderíapor estosaños.Porotra parteel mal tiemporeinantey las fuertes
nevadasque las tropastuvieron quesoportardurantecuarentay nuevedías
de campaña afectaron duramentea los navajos que tuvieron que huir
constantementey buscarrefugiopara los noscombatientes:mujeres,niños y
ancianos.

Los navajossentian tanto la presiónde los españolesque muchos cíe
ellos se trasladaronhacia el oeste y el territorio de los hopis, donde
efectuaronnumerosasdepredaciones.Como resultadode ello, éstosenvia-
ron una delegaciónde cinco hombresque se presentaronen Zuñí para
solicitar la proteccionde los españoles.Desdela gran rebeliónde los indios
Pueblo en 1680, los hopis habían logrado mantenerselibres del dominio
españole incluso habíanadmitido entreellos a muchosrefugiadosde los
pueblosdel rio Grande que huyeronde la dura represiónde gobernadores
como Diego de Vargas.

Por lo Li nto, en 18 19, grandefue la ilusión de los españolesal recibir la

SAN Nl. íaicíol’jlríís núnseros 141—144. carrete 19. 24 <le juíísio tIc [818, Sáisebez \‘ergaí:í
IXemés>, rel’ercníc a ilsctírsioíses isdias cerca de BernaLillo,

SANM, níicrofllrn isfímero 151. carrete 9. 29 tic junio— 1 tic julio dc 1818; Sáiicbc,
Vergara, referentc a carítpÁia tic casLigo contra unt,s navajos. SANM, ís4icrofilíss níííssero 43S,
carrete 19. 1 nforíae de Juan Berroterán dando cuenta tic la tíuertc tic tino tic sus solti~ítlcss, 14
le í>ovit’mbíc tic ISIS.
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noticia de quelos hopisdeseabanunaalianzacontra los navajos.incluso se
abrigabala esperanzade que se pudiera volver a establecermisionesentre
ellos. Por otra parte, una segundaexpedición española logró buenos
resultadoscontra los navajos,matandoa treinta y tres personasy capturan-
do a otrascatorcede ambossexos.Tambiénfueron apresadascuatrocientas
sesentaovejas y veintiocho caballosque fueron repartidosentre la tropa
como premio de guerra<>~.

En la primavera,el nataní principal de los navajos,Joaquín,con otros
cuatrojefessepresentaronanteel gobernadorMelgaresparasolicitar la paz
y como señaldesu buenavoluntad le entregaroncuatrocautivosquetenían
en su poderprocedentesde los pueblos dc Cebolleta,Sausal y Atrisco, asi
como algunosanimalesrobados66

El tratado de paz que se acordóen Santa Fe el 21 de agostode 1S19
entrela Nación Navajo y el gobernadorde la provincia de Nuevo México,
en nombre del amable soberanc de Icís’ Españas’ Fernando VII, merece un
estudioespecialporquefue el primeroen quese especificaronlos limites del
territorio navajo. asi como otros detallesque los anterioresacuerdosno
habíanpuntualizado. Por ejemplo, se acordó que los navajosnombrarían
un «general»o jefe supremopara representarlesy que éstese responsabili-
zaríadc lasaccionesdetodala Nación.Estepodríaserel llamado«capitán»
Joaquínpar sus’ calidades i’ adhesión a las Españoles, ú otrc a quien nombre lc¡
tribu, proponiendo tantos capitanes’, qucintos bastan a gobernar las dij¿’rentes
Jamilias ti parcialidades a quienes estc’ gobierno aprobará y expedirá los
despachcs convenientes. Dicho general o natani supremodebíaestablecersu
residencia lo más cerca posible al pueblo de Jemézpor convenir así a
Españoles ,j~ Nct va/oes para la prontc¡ e,vpedición de los negc)c’io.s’ c1ue se
o/resc‘an

Asimismo debíacuidarde quesugentese dedícaraa sembrary trabajar
para «así facilitar su subsistencia».En otras palabras,los españolesdesea-
banque los navajosdejasende dependerde susincursionesbélicascomo
medio de ganarsela vida. Se especificabatambiénquecualquiernavajo que
cometieraunaagresióncontraun españolseríaentregadoa las autoridades
en SantaFe y si un españolfuerael agresor,el natani supremoo el agredido
podría estar representadoante el gobierno provincial para asegurarsede
que la personaculpable recibieseel castigocorrespondientea su delito.

La delimitaciónde las tierrasdelos navajosesde especialinterésporque
índica hastadondeen el oestede Nuevo México el gruesode la tribu babia
emigradoduranteel primer cuartodel siglo xix. El tratadoles garantizóel

AOl. Estado 33 (6), 18 dc diciensbre dc 1818/13 y 95 de febrero de 1819. Facundo

Melgares a Alezo tiarcia Conde. í’efei’ente a su campa ña contra los navajos y la sit tíaeiórs de
los isopis y yulas.

<><> AGI, Estado 33(28) 30 de junio dc 1819. Petición de par dcl navajo Joaquin. lnl’ornsc
recibido por el gobernador Facundo Melgares,

<>~ AOl. Estado 33(44), Tratado de paz con la Nación Navajo entre el Gobernador de la
Provincia del Nuevo México. el principal caudillo de la expresada, cacique y ires capilanes:
Santa Fe, 2l de agosto dc 1819,
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derechoa sus tierras situadasal oestede una línea que se extendíaen
dirección norte-surpor el cañónLargo, la entradadel cañónde Chacáy el
Agua Azul, o sea,aproximadamentela mismafrontera orientalquetiene su
actualreserva.Ahora bien, por las expedicionesy campañasque se habían
efectuado contra los navajos en los años anteriores se sabe que los
principales ccii tras dc población navajo se hallaban más al oeste, en el
canonde Chelly. el bajo valle del Chinle y la Mesa Negra de Arizona <>~.

Como se puedesuponer,la idea de nombrarun representantepara toda
la Nación Nava~o simplementeno funciono en una etnia compuestapor
bandas independientes.Por otra parte, las continuas incursionesde los
ciudadanoshispanose indios Pueblode Nuevo México contra los navajos
con el propósito de robarlesganadoy llevarse cautivospara vendercomí.>
esclavostenía comecontrapartidalas depredacionesllevadasa cabopor los
navajosde la clasede «los pobres»quedeseabanobtenerbienesmateriales;
ganadox’ tambiéncautivos qtte les sirviesencomo esclavos.Cabe tiestacar
que la prácticade la esclavitudpor parte de los hispanosy los navajOsse
hacia segúnla antigtíacostumbreiniciada en el siglo XVII con los llamados
genízaros,Es decir, los hijos nacidosde dichos cautivos se consideraban
como personaslibres y se integrab¿tnen la sociedadqtíe habíacapturadoa
sus padres.

La paz. con los navajos se mantuvo durante tinos dos años, pero a
medidaq tie el control españt>lse debilitabadebido a la sitttación inestable
en M éxico y en la mismameiropolí, los indios se sentíanmás inclinados a
sublevarse.El hechode queya no se les entregabanobsequiosa los navajos
cuandoacudíana Santa Fe seguramentecontribuía a stí insatisfacción
En 1821, año de la independenciade México, el gobernadorFacundo
Melg~tresse vio obligado a movilizar la milicia de SantaCruz de la Cañada
contralos navajos.En suordendel día Melgaresestípulaquedebenretínirse
trescientoshombresde las alcaldíasde la Cañada.San Juan y Ahiquiu y
marcharsobreel rio San Juan a hacer todo el perjuflio que se puedcí ci los
Nc¡ba¡ac’s, ci ver si se puedc’ c’cínc’luir cotí ellos y la guerra cíe escc¡ vez VII, La
precaria síluacíande la provincia se refleja en la frase siguiente de este
despachofechadocl 16 dc julio de 1821: Está 1½.advertido c¡ue el Capitan
1). Bar lolomnc’ Baca, lic’ne 1armado c’l plan (j’ lo c’rc’o cotí venien tc’) de entablar
negoc.iac’icmes de Pc,:, por las rúzoncs de escasez de tocía en cíuc’ esamo,s’, peto
c<stc ha de ser sin per/uic’ia del daño cíe los pci/idos ¡Vcívcqoes, i’ sin cic’mara en
hasta quitarles todo i.’ si es posible matarlos a todos’

> 11, icle,n
SAN M. nsicroliims números 423-424. carrete 15. Op. cii. (tacón, condiciones de paz

con los navajos. 27 dc nsa rio dc 1805, «Cuando concurran a la villa tic Santa 1-e a ver al
(jovernador so pedirás regalos ni otro obsequio que la comida de ltss tlias q ac períssanezcan en
ella».

UD SAN M . ns icrofil ms núi’neros 729—730. carrete 21. El gobernador Facundo Melga res al
capitan MaFias; ~rtlenes para movilizar la nsilicia en la .iurisdicción de Saista Crttí tic la (‘añada
p:íra realbar tina campaña contra itss navajos; 16 dc tílio tic 1821

tóick’o,.
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El 17 de agostoMelgaresescribióal oficial Matías Ortiz referentea los
numerososnavajos que se encontrabanen la zona del pueblo de Zuñi
diciendo que no obstante el papel de las paces que íes dio el Capitan D.
Bartolomé Baca, y no hay nada respecto de que el Joaquin (el intérprete
representante de los españoles)¡he a Zuñi a decir aquel Alcalde que ya no
podía sugetar su Nación, y que ya no havia nada de lo tratado sobre paz. En
fin ya no tiene remedio paciencia, porque nos engañaron 72• Por otra parte, al
dia siguienteel diputadoen las Cortesespañolaspor Nuevo México. don
Pedro Bautistadel Pino, se refirió a las gloriosas aunque tristes circunstan-
cias en que se hallabala provincia. Evocandolas pasadashazañasvictorio-
sas de las armasespañolas,exhortabaa sus conciudadanosa realizar un
esfuerzo~upremoparaderrotara la Nación Navajo~

El 19 de septiembreMelgaresvolvió a enviar instruccionesal capitán
Ortiz paraque se reunieraen Abiquiu el dia 21 con todaslas unidadesque
iban a participaren la próximacampañacontralos navajos.El mismodía el
gobernadorle remitió un plan de campañamuy detalladoque expresa
claramentelas dificultadesy los problemasde logística conquese enfrenta-
ban las fuerzas militares de Nuevo México en la lucha de guerrillas en
terreno tan agrestecomo lo es el del interminablelaberinto del cañón de
Chelly ~.

Estosdespachosdel gobernadorMelgaresa sus oficialesson los últimos
de laépocacolonial española.A partir de 1821 el problemade las relaciones
con la Nación Navajo son asuntoprimero de la Repúblicade México y a
partir de 1846-1848,de los EstadosUnidos de Ameríca.

U? SANM. microfilms núnseros 731-732, carrete 21. El gobernador Melgares. Santa Fe. lAn
despaebo al capitán Matias Ortiz, rel’erente a los navajos en la jurisdicción de /uñi: [7 (le
agosto de 1821

U SAN Nl. microfi irns núnseros 733—734. carrete 21 , Discurso de Pedro Bautista Pino al
ayuntamiento de Santa Fe. referente a las incursiones dc los navajos: 18 de agosto dc 1821.

‘~ SANM. microt’tlms números 735-736. carrete 21. Despacho det gobernador Melgares a
Matias Ortiz: 19 de septiembre de 1821. SANM. microlilms números 737-740. carrete 21.
Instrucciones y plan de campaña del gobernador Melgares en cónso se debia et’eeiuar la
canspaña contra tos navajos.
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DOCUMENTOS Y MANUSCRITOS UTILIZADOS

)rt /itio (¡oit> of tIc Indio> <AOl> ( Seviil:i).

O aad . 514. El gobernatior Pedro l—’eríssin de Meísd in tíeta al virrey ‘ray Anttusio Maria de
Bt¡c:í reí i y Li rsua, 23 tic ntsviensbre dc 1775.
Ci tiad. 235. San 1.. t>renzú, 23 de noviembre de 1745. Cons unicación al virrey Pedro (‘ebrián
x’Agtisí 1 n sobre nscdida s para la ev:i ngelizaci ón de los navajos.
lisIado 33 (6>, 18 dc diciembre dc 18116/13 y 28 dc febrero dc 1819. Facundo Melgares a
Alexí> ( arcia ( ‘onde rciúrcnte :í la cansp:tñ:t contra los navajos y la situación de lts hopis y
\‘ tiliiS.

i’lst:ído 33 (28>, 3<) tIc tulio tic 181<). l’clicíoo (le paz del Navajo Joaquin. Informe recibidís

Ir cl go bcriíad<ír ¡-‘acuisdo Mcl carcs.
Estatio 33 <44>, 1’rat:ítlo de paz colí la Naci¿sn Navajts entre el goberisadtsr tic la prov’irscía
tic Ntíevo México, el

1sriscipai c:ítídilio tic i:í expresad:i. cacique y Ires capitaises: Saista Fe,
21 dc agtísto tic 181<).

¡a,FO dc’ lo rl> í’gac’¡íníí’r Bibliog,’ú//c’ccs, .4 ah/u’,> Franc ‘irí ano (II8 A E > ( Nl éxico ) . Sección de
is2icroliIifl.

Ca a 25. 486.13, fi’. 101 -114. A taq ae de los navaios contra J ¿mez. 1 nl’ornses de Juan de
ti rribari s ordenes tic j 1>51? Chacón, nsarq ués de la Pefs ucla, 1709.

S’pccnó’/í .4 >1‘It! í’<’s ..~u”í’ 1’ Mc’.vit’¿ i (SA N M ) . Sece i óis dc microfilm (Sa rs la Fe).

N úmeríís 163-165, carrete 4. Ordenes del nsarq nés de la Peñuela referente a una campaña
ctsnlra líís iiiíviíjOs: 8 tic diciembre tic 170~>.
Números 27(~ ~78, carrei e 5. J oaqui u Codal los y Rabal al virrey; envio de in ‘orines de los
‘railes (‘a rl os Delgado y ] ííseph tic Y rigoyen reí eren te a la conversión (le los navajos: 16 dc

jonio de 744,
N áos cros 551-5.73, carrete 8. Joaq uin Codailos y Rabal. 1 n forissc de su visita general; 20 de
jtini<I al 2)) <le octubre tIc 1745.
N ámeros 773-779, carrete 8. El gobernador Joaquin Codailos y Rabal. Santa Fe. Informe
sobre la catopu ña tic Altsnso <le (i’elis contra los apaches gi leflos: 6—26 dc tiiciensbre dc 1747.
N úmcr<ís 827-834, carrete 8. Joaquín (‘odailos y Rabal, 1 nfornse del indio genizaro
l3eitttíra, rtíeretste a císntiiciones en territorio isavajo: 20 tic Julio dc 1748.
Número 426, carrele 13. Carta de i>crisaisdo de la Concha a Petiro de Nava. lO de
novíeíssbrt dc 1793, participándole la isínerte del nala,si isavajo Antonio el Pinl<í cts consbate
o>Istr:I los apaclses.ileños
N nicros 735-737, carrete 13. Correspondencia de Lerna ndo Chacón refercíste a los
apachcs 1:111 descrípcion tic l:í síluación tic los navajos: It) dc julio dc 1795.
Níi,síeros 745—747 e it tIc 13 1 dio tít N va. Cisilsualstia. :í Fernando (Isacón referente a
ulla t’aiap<iisii ct>títí lo’, .ip Uses’ it) tic ‘mosto tic 171)5,
Nátaeí’os 041 ~I)47 irrcíc II ( <írrtspoisdciscia de Pedro de Nava con Fern:indo (bac/ni
í’ctt’rerítc a [a sitil Iei>n <It los na~<ios cl alzaisticisto tic estos; 8 tic tilio tic 1796.
N áíiicros 320 321 e <iRte 1 Neinesio 8 uleed<í a Fernando (.‘ls:ícón referente a la recícíste

c:inlpana c<>otr~í los is it.l[tSS 16 dc scplíeissbre tic 1804.
,N áís2e ros 332~33 e II It 1 S N en’tesi<> 8 u cedo a Fernando Chacón referente a la guerra
c<>titt’:i los cip:iches e los sí’, líos S tic <iclubre tIc 181>4.
Náoscruus 335-336, cande 15. lisstrticci<soes de Nemesio Salcedo para la próxiosa c:uinpana
ct>otí’a líís oat’íuios: 2)3 tic ociubre tic 1 8t)4.
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N únsero 352. carrete 15. Borrador de a n:í etí rta tie 1-croo odo Chacón al teniente Nicolás
Fario: 20 dc novicos bre tic 1804.
Núnseros 353-354. carrete 15. Informe de Antonio Narbona dirigido al gobernador
Lerna ndo Chacón sobre la caos pai’sa ctíntra los navojtss. Escrito desde El l3ttdi lo. cl 26 dc
ntíviensbre dc 1804.
N úoseros 359—361. carrete 15. lo forme tic Aol onio >arbtsna dirigido a Fernando Chacón
describicisdo las tiif’icultaties en contitietar ti consporta c<>ntro its navajos: lO de dicicosbre
dc 1804.
Números 387-390. carrete 15. Resansen tic Nernesio Salcedo acerca dc la actuación tic l<,s
<>liciales y soltiados cts la reciente cailipaña etectuada contra los isavajtss. Chiisaalstia, II dc
encr> dc 1 8t)5.
N ánseros 393-395, carrete 15. lo ‘o rose de Antonio N orbííno sobre su campo ña en el ca son
de Cheliv. Luñi, 24 dc enero dc 1805.
N ámcros 4~ ‘3-4”4 carrete 15. Los terosí oís tic paz con los navajos dictados por el
gobernador Fernando (‘Is acón. Santo Fe. 27 dc marztu dc 1805.
Núosertís 439—44)), carrete 15. Fi gobcristitltsr Jottqtiin Re:tl Aleneaster. Santa Fe. (‘tirta a
Nemesio Stílcedtí refeicole a la llegada tIc tintu cussb:íjatla tic is:ttaiiis navajos partí entablar
negociaci (loes de paz’ 1 dc ‘sbri 1 dc 1 81)5.
Náisiero 45<). carrete 15. oQacisla que ilsaisiliesta el gasto cacisado en la nstuisateneiot> de las
Nasiones A liadas q oc ha o conco rritio a esta Villa de Sta, 1-ce, capital de esta Provinebí tiel
N ucb<í M exico tiel presente dc 1805. a raz<mo <le 2 reales tutu rius por yndivid cío. c<>isso esta
estipulado y mandado por eí Sr, Coronel y (loveriseidor de esta Proviiscia l>críuaistio
Chacona,
Núnseros 591-593, carrete 15. 1 nfornse del gobernador Ferítando Chacóii sobre las
cíticiones de p:uz con leí Nación N:ívttjo: 1<) tic nsoyo tic 181)5,

N útssero 895. carrete 15, Iray Fraocisco de H ocio y fra y lluenaveo taro Merino, Santa Fe,
23 tic agosto dc 1805. reteren te a tres os ojeres navajos en su poder.
N útneros 616—619, carrete 15. El custodio de N nevo México. fr:íy José tic la ltda al
gobernador tic la proviscia relerente ti las rclociu.,íscs c<n los navajos, el otieso tratotlo tic

Zt,Lsi’paz y la prectírio siluacióis tic . 1<) tic nsayo dc 1805.
N úisseros 1 .040—1 .042. carrete 15. José Man ací Arayón, Logo no, 6 dc diciembre dc 1 8t)5.
Sittiacióis referente a Itís navajos.
N (meros 88-91, carrete 19. Alía n<lc (Sant ti [‘e), 2 dc ísíarzo tic 1818. (‘tu ría relercote a
asaottss md igenas.
Números 141-144, carrete 19. Sánchez Vercturtu (Nemés) ‘4 tic junio dc 1818. Referente o
iisctirstotses íntlias ceretí tIc Beroalílltí.
Número 151. carrete 19. Sánchez Vergara. 29 dc t nísio 1 de í al i<s de 1818. Sánchez Ve rgu rti,
referente a campoña de castigo contra anos na’ .tJO5

Náosero 435. c:írrcte 19. Inforosedc Joan Bcrr<ítcr un ti <ntl<s cneottu de tu inaerte tic auio tic
sus soldados: 14 tic novicm bre dc 1818.
Números 729—730, carrete 2 1 El gobernador Facundo MeV tres ti í capitán Motitis Ortiz, 16
tIc jtílio dc 1821. Orticíses ptira movilizar la níilici 1 en Ii urisdicción tic Sttnta (‘‘tíz tic Itt
Cañada petra realizar untí canspañtí contra líss navajos
N úisieros 731-732. carrete 21 . El gobernador Melgares, Suota le, 17 dc og<ísto dc 1821 . Un
despacho al capitán M at os Ortiz referetí te a los navajos en la jurisdicción de Zo ñi.
Númertís 733—7.34. ecírrete 21. Discarso tie Pedro Bautista l’intí al tiyuotonieítto tIc Stinttí
Fe, referente a las incarsiones tic los no vajo~’: 18 tic agosto dc 1821.
N úineros 735—736. carrete 21. 1 )esptucho tiel g<ílsernador Melgares a M otitis Ortiz: 19 dc
septicosbre de 1821.
N úisieros 737—740. carrete 21 . 1 nst rueciones y pito decain paño del gobernod<w Nl elgates cii
como se debia dccl títír it> campetña cííístrtu líss ísavtu~os.
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